

湖州:书写民生答卷 解锁幸福密码

杨斌英 梅亦洋

2月21日,湖州市召开“共建共享最具幸福城市”市民新春恳谈会,会上提出:打造最具幸福城市,要用实实在在的工作让老百姓的幸福更加可及有感。幸福感在哪里?看湖州过去一年的精彩蝶变:2023年,湖州实施公共服务“七优享”工程,全市财政民生支出447.5亿元,占到一般公共预算支出的73.7%。省政府十方面民生实事项目完成率全省第1名、满意率全省第2名,市政府十方面民生实事项目高质量完成。省基本公共服务评价实现“四连冠”,连续两年入选“中国最具幸福城市”。幸福篇章如何续写?2024年,湖州将持续深化“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践,用心用情书写惠民实事、助残扶残温暖答卷,在共同富裕路上携手描绘加快打造“六个新湖州”的幸福图景。



走进湖州乡村,目之所及皆美景。沈勇强 摄

三餐四季 吃出幸福滋味

每天上午10点,吴兴区朝阳街道智慧养老服务中心老年食堂飘出阵阵饭菜香,红烧肉、西红柿炒蛋、珍珠饭团等家常美味新鲜出锅,吸引了许多老人前来排队打饭。

与此同时,社区居民阿华也开始忙碌起来:清点饭盒,和管理员核对一遍增补名单或用户特殊委托,把饭盒小心翼翼地放进保温盒,然后骑上三轮车开始给附近社区的订餐老人送餐。

阿华属于低收入人群,从前靠骑三轮车赚些生活费。随着附近社区老年人越来越多,老年食堂的配送需求也与日俱增,经社区书记推荐,食堂把他发展成为送餐员。

“老年送餐有特殊性,社区老年人警惕性很高,不是熟面孔不开门的。”朝阳街道相关负责人笑着说,老年食堂不仅为周边老人解决了就餐问题,也为社区一些困难人群提供了就业机会。

一菜一汤,品出温暖民生。近年来,吴兴区以公共服务“七优享”工程为契机,坚持党建引领老年助餐服务,实现老年助餐功能拓展,全面推进可持续、多元主体共同参与的助餐体系建设。



来自德清县阜溪街道成人技术学校的老师和该街道的青年志愿者们将菌菇棒运往残疾人家中。阜溪街道供图

温馨的老年食堂,也在南浔和德清“遍地开花”。

“这些菜都是咱们村的乡贤种的,干净、放心!”徐爷爷是德清县综合为老服务中心禹越分中心老年食堂的常客,每天中午都会来这里吃饭,他对食堂贴心的服务、可口的饭菜、干净的环境赞不绝口。据了解,该食堂菜肴的原材料由本地的农业企业——大禹生态农业供应,每天早上采摘蔬菜后直供后厨,切实保障了菜品质量,让老人们吃得更放心。

一粥一饭,尝出幸福晚年。聚焦老年人就餐实际需求,德清县民政局牵头推行老年助餐工作,目前该县已有26家老年食堂,140个助餐点,享受老年助餐服务者达72万人次;南浔区建立了“社会力量赞助一点、慈善公益捐助一点、集体经济填充一点”的资金保障长效机制,当前,南浔区每日助餐已达到3500人次以上,基本实现城乡全覆盖。

善医助老 提供坚实依靠

“陈伯伯,今天的血压血糖值测出来都在正常范围内,您不用太担心。”今年1月,湖州市第一人民医院医疗保健集团的专家团队和康溪院区的家庭医生,来到吴兴区康溪镇老虎潭社区的陈显斌老人家中,为陈伯伯提供上门体检服务。

入村义诊暖心服务,这是湖州市第一人民医院医疗保健集团惠民的常规活动之一。量血



直播助农 许旭 摄

压、测血糖、用药指导……每到一村,该院专家团队会认真细致地解答村民疑问并进行用药指导。此外,今年该院还创新推出“家庭医生签约增值服务优惠券”,与家庭医生签约的村民可以凭借这本小册子兑换免费的B超、验血、中医理疗、胸部正位



医务人员在为老年人进行健康问诊 何伟卫 摄

医疗惠民,持续增加民生福祉。在德清新安镇勾里村,60多岁的吴伯伯每天上午10点准时来到该镇医养联合体一楼的康复室,在医护人员的指导下操作各种康复器材。据了解,去年11月,吴伯伯中风导致偏瘫,通过这段时间在医养联合体进行康复训练,目前已恢复生活自理能力。

家门口的医养联合体让老人们享受“一站式”养老。新安镇医养联合体为老年人提供稳定期康复、出院后护理等专业化服务。此外,该联合体还配备了足浴、修甲、越剧演出、书画室、老年学堂等功能,进一步丰富了老年人的生活。

2021年发布的《湖州市老龄事业发展“十四五”规划》明确提出,到2025年,湖州市计划建设医养结合机构50家、医养联合体100家,实现医疗与养老签约服务全覆盖。眼下,随着各乡镇养老机构在湖城落地生根,这座滨湖城市正以高质量的养老服务,让温暖“夕阳红”的美好图景照进现实。



吴兴区康溪镇老年食堂的送餐上门服务 何伟卫 摄

助残就业 点亮致富梦想

“有了轮椅就可以坐着出门,真是太感谢你们了。”近日,家住南浔区双林镇的吕爷爷收到了该镇残联工作人员送来的爱心轮椅,连连道谢。

吕爷爷是一名肢体残疾人,由于行走不便,多数时候只能呆在家中。双林镇残联得知吕爷爷的情况后,立即为他进行了辅助器具适配申请。自去年年底以来,双林镇残联共计向18位残疾人免费发放了爱心轮椅,同时还申请了其他辅具共计50多件进行发放。

爱心辅具送上门,这是湖州打造“服务+”,把实事办到残疾人心中上的落地实践之一。

在吴兴,吴兴区残联工作人员、八里店镇残联工作人员协同吴兴区人民医院医生,为辖区内行动不便的重度肢体残疾人办领新证提供上门评估服务,让残疾人及其家属实现零跑腿;在长兴,泗安镇统战委员黄际来利用业余时间开展助农助残,2023年开展助农助残活动100多场,累计销售农产品3200万元……

就业是最大的民生,帮扶残障群体就业也是扶残助残的重要一环。1月30日,南浔区菱湖镇银拓残疾人辅助性就业中心成立。目前,该中心首批残疾人员24人已全部到岗。“残疾人朋友在这里不仅能接受优质的医疗康复、心理疏导等服务,还有了一份稳定的收入,实现了‘托养一人,轻松一家,温暖一方’的美好愿景。”菱湖镇残联相关负责人表示。

“像这样的菌种需要增加它的湿度,湿度增大了之后,它慢慢会长出来的。”去年11月,在德清县阜溪街道进村小叶子食用菌场的种植大棚内,一堂特殊的种植课开课。大棚内站了不少前来学习菌菇种植技术的村民,与众不同,这些村民都是残疾人或者是残疾人家属。村民雷法林是第一次来参加培训,他视力有些残疾,想通过种植菌菇来增收。他说,第一次种植没有经验,菌场的老板会把种植技术教给他们,菌种也是免费发放的。如今,通过种植菌菇,雷法林每周多了300多元的收入。

助力残疾人就业增收,湖州妙招频频。近年来,湖州不断探索残疾人就业创业共富渠道,因地制宜选定了青虾、茭白、黑鱼、蚕茧、枇杷等多类产业建立帮扶基地,进一步把关心、关爱残疾人事业做细做实。

基层善治 共享幸福生活

近日,工人的吆喝声、机械振动声与挖机轰鸣声在德清县洛舍镇张湾村的梅家墩复垦项目工地渐次响起,现场一派忙碌景象。“随着老旧危房的拆除,乡村面貌将得到改善,闲置地也将变成致富田。”洛舍镇张湾村第一书记卢孝良笑着说。

改善农村人居环境,建设宜居宜业和美乡村,是实施乡村振兴战略的重中之重。近年来,湖州市根据美丽乡村建设情况和农村人居环境基础,对该市城镇规划区外的700多个行政村开展土地综合整治、“厕所革命”、农村生活污水治理、农村生活垃圾分类等人居环境整治提升行动,切实提升农村人居环境水平。

平坦笔直的路、春意盎然的绿植;院墙上,田园彩绘清新雅致;庭院内,花木造景别出心裁……眼下,行走在湖城的乡村,处处能感受到乡村振兴的勃勃生机。

距离远、摊子大、矛盾多,是大型社区在基层治理时常面临的难点和痛点。近年来,湖州市紧扣基层治理体系和治理能力现代化,积极探索精细化基层治理,涌现出一批新模式、新做法,书写“小社区”里的治理“大文章”。

去年8月,德清县康乾街道千丰社区开始试点推行“居民小组长”模式,以楼幢为单位分设若干居民小组,按“一组一长”的原则设置居民小组长,构建“街道—社区—小区—楼栋”基层治理全链条管理格局,以党建为引领破解现代社区基层治理难题。

“原先流动人口多、管理少抓手,服务群众‘最后一公里’存在堵点。自从设置居民小组长后,难题迎刃而解。”康乾街道千丰社区党支部书记姚鹏飞介绍,自从“居民小组长”模式推行后,小区内共设置了28位小组长,其中既有党员,也有楼幢长、物业管家等。他们通过入户走访、调查问卷、居民议事会等形式,了解辖区居民的微心愿和民生需求,制定“需求清单”,点对点解决群众的“急愁难盼”。

居民亲身体会到“家门口的服务”,也让更多的人愿意主动搭把手,社区治理体系的“底盘”不断夯实,前景愈发清晰。

幸福之城的密码,就藏在老百姓的一张张笑脸里。产业兴旺、村美民富、老有所养、幼有所育、病有所医……在湖州,一件件民生实事,正以群众可见、可触、可感的方式逐步实现。

这座太湖南岸的清丽城市,不大不小,幸福正好。



德清县洛舍镇美丽乡村 洛舍镇供图

扛鼎

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献